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ÁLTALÁNOS SZTRÁJK 'ELŐTT
Közeledünk az áltaitalános sztrájk fe'é. A 

Magyar-horvát hajóstársaság megszüntetett 
minden összeköttetést a sztrájkoló kapitányok­
kal és gépészekkel, akik most már tagjai a 
szocialista pártszervezetnek s onnan részesed­
nek a szükséges támogatásban. A szocialisták 
végrehajtó bizottsága nem riad vissza attól 
sem, hogy általános sztrájkba kergesse a vá­
rost. S ezt nem is hosszú várakozás után, 
hanem menten meg akarja tenni, ha a kapi­
tányok, tisztek és gépészek kívánságait csütör­
tökig nem teljesitik.

Az általános sztrájknak ebben az esetben 
nincs helye. Akkor sem volt, amikor a Ma­
gyar-horvát hajóstársaság fűtői harcoltak bérük 
fölemelése érdekében.

Mikor életbevágó kérdésekről van szó, a 
melyek az egész proletárság érdekeinek a meg­
védését ereeményezhetik, akkor következik az 
utolsó ütőkártya az általános sztrájk.

Ebben az esetben azonban száztíz em­
ber harcáról van csupán szó. Száztíz ember 
harcol a tőke ellen s minden oldalról támoga­
tásban van része. Mire való itt akkor az álta­
lános sztrájk, amely az egész várost sújtja s 
Fiume összes kereskedelmi köreinek okoz ki­
számíthatatlan károkat ? Sőt, magának a mun­
kásnak is, aki sztrájk idejére nem kap mun­
kadijat.

A Magyar-horvát hajóstársaság kapitányai 
tisztjei és gépészei általános sztrájk nélkül is 
küzdhetnek a maguk igazáért s elég, ha azt 
az erkölcsi és anyagi támogatást élvezik, a 
melyben eddig is részük volt

Az általános sztrájk alkalmazása ebben az 
esetben elsősorban a sztrájkolok kárára volna. 
Mert az a rokonszenv, amely küzdelmüket ki­
sérte, nyomban elvész s a közönség ellenük 
fordul.

Erre különösen tekintettel kell lenniök a 
sztrájkotoknak, akik bírnak annyi érzékkel, hogy 
meg tudják állapítani, hogy mi a célszerű az ö 
szempontjukból.

A szociáldemokrata párt helyi végrehajtó 
bizottsága is helytelenül teszi, ha oly gyakran 
igyekszik kihasználni az általános sztrájkban 
gyökeredző erőt és pressziót. Nem gondol arra, 
hogy ebből az általános sztrájkból egyszer na­
gyon elkeseredett harc kerekedhetik, amely al­
kalmas arra, hogy a szocialisták erejét gyön­
gítse a jövő akció képességre hátrányos befo­
lyással legyen.

A magunk részéről a végrehajtó-bizottság 
soha sem tapasztalhatott elfogultságot, amikor 
jogos érdekekről, fontos kérdésekről volt szó, 
nem egyszer védtük az igazát s hogy mennyire 
szivünkön viseltük a proletárság sorsát, bizo­
nyítják azok a közleményeink,"amelyek általános 
tetszéssel találkoztak. A fentiek megírására is 
csak az igazság iránt való ragaszkodásunk 
ösztökél.

Az általános sztrájk nőst igazságtalanul 
csapna le s olyanokat sújtana, akik ártatlanok, 
akiknek semmi befolyásuk nincsen, hogy a 
helyzetben más fordulatot teremtsenek. Épnen 
ezért, fontolják meg jól, mielőtt erre a lépésre 
véglegesen rászánják magukat. A tőke ellen 
igy nem lehet harcolni, mert a kétélű fegyver 
bajt hozhat azokra, akik azt kezelik. Már most 
hallatszanak olyan hangok, amelyek általános 
sztrájk esetén a kizárások eljövetelét hir­
detik.

Hogy azután mi következik, azzal tisztá­
ban van mindenki, aki a munkásmozgalmak 
fázisairól behatóbb megfigyeléseket tud tenni.

Támogassák a fiumei szocialista mun­
kások a sztrájkoló kapitányokat és gépészeket 
minu anyagilag, mind erkölcsileg, de az álta­
lános sztrájktól óvakodjanak.

*

A legújabb eseményekről az alábbiakban 
számolunk be :

Eredménytelen közbenjárás.
Vio Ferenc dr. polgármester szombaton 

délután közölte a sztájkoló kapitányokkal, tisz­
tekkel és gépészekkel a Magyar-horvát hajós­
társaság igazgatóságának a dönését, amely sze­
rint a társaság abban az esetben hajlandó az 
alkalmazottakkal tárgyalni, ha azonnal munkába 
lépnek.

A kapitányok, tisztek és gépészek testü­
letéi délután tartott ülésükön visszautasították 
az igazgatóság ajánlatát. A társaság leveleit, 
amelyekben az elbocsátásról tudatják őket, 
nyugodtan fogadták. A sztrájktanyán teljes nyu­
galom uralkodik. A sztrájkolok a legnagyobb 
békességben néznek a jövő elé

Szterényi közbenjár.
Szterényi József kereskedelemügyi állam­

titkár Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter távollétében válaszolt a fiumei kereskedők 
és iparosok egyesületének táviratára. Az állam­
titkár válasza a következő :

„A magyar-horvát társaságnál kiütött 
sztrájk ügyében hozzám intézett táviratára érte­
sítem, hogy a magam részéről is minden in­
tézkedést megtettem az iránt, hogy a beszün­
tetett forgalom mielőbb helyreáliittassék. A mi­
niszter helyett Szteiényi a'lamtitkár.“

A távirat azonban nem valami nagy meg­
nyugtatást keltett, mert az általános sztrájk ré­
me egyre kisért s aligha sikerül azt megaka­
dályozni, hacsak a Magyar-horvát hajóstársa­
ság a békéltető tárgyalások fonalát újra föl 
nem veszi.

Egy parancsnok — a sztrájkról.
A Magyar-1 ovát hajóstársaság egyik pa­

rancsnoka, aki a velencei járatokban végez 
szolgálatot, ma érdekes nyilatkozatot tett mun­
katársunk előtt. A nyilatkozat uj oldalról vilá­
gítja meg a mozgalmat s éppen ezért itt is­
mertetjük.

Munkatársunk kérdésére, hogy meddig 
tarthat a sztrájk, a következőket válaszolta :

— Bizonytalan. Az én impresszióm az, 
hogy rövid időn belüi minden rendben lesz. 
A fizetésekkel u társaság lesz engedékeny, a 
fegyelmi bíróság létesítésében mi engedhetnénk 
valamit. Mert tény hogy ilyen csak egy oszt­

rák társaságnál létezik s ott is más formában.
Arra a kérdésre, hogy milyen alapból in­

dul ki a fizetés általuk követelt rendezése, ezt 
a választ adta :

— Az osztrák Lloyd hajóstársaság fize­
tési módozatait vettük alapul. Ezek nem lehe­
tetlen fizetések, mert külön.ben az osztrák Lloyd 
sem fogadta volna el őket. Hogy egy kis számbeli 
kimutatással is szolgáljak, a következőkben is­
mertetem a fizetési követeléseinket.

Hajóstisztek i. évben 180 korona
w II. 200 „

ni. 240 n
IV. s 240
V. 260

Kapitányok II. oszt . 1. évben 280
11. „ 280 n
HL „ 300 „

n IV. „ 300
i. n 1. „ 330 *

11. „ 330
HL „ 360 w
IV. „ 360 w

„ „ „ v. „ 400 „
A memorandumban megjelöltük az elő­

léptetések időpontját is.
A gépészek kívánságai a következők : 

Első gépész két éven át havi 310 konma 
„ „ második éven át havi 330 „
„ „ négy év után „ 360 „

Gépészek két év után „ 250 „
„ második két évben „ 270 „
„ négy év után „ 290 „

Másodgépészek két éven át „ 180 „
„ második két évb. „ 210
„ négy év után „ 210 „

Azután igy folytatta :
— Lássa, a legmagasabb kapitányi fizetés 

400 korona. Ezt a leghosszabb szolgálat után 
érheti el az ember s ennél többre nem is vi­
heti. A gépészeknek a legmagasabb tize lése 
360 korona, ellenben szerények a minimális 
fizetési igények is. Azt akarjuk, hogy mindnyá­
jan tisztességesen megéljünk s ne kelljen mind­
untalan anyagi bajokkal bíbelődnünk. A ne­
héz téngerészeti szolgálatért ez megillet ben­
nünket.

Az általános sztrájkról igy nyilatkozott:
— Az általános sztrájkot nem helyeslem. 

Ez csak árthat nekünk s főképpen azért hely­
telen, mert azokat sújtja, akik teljesen ártatla­
nok. A kartársaim, azt hiszem, másként véle­
kednek, de az én meggyőződésem szerin. nem 
volna szabad a városra rázuditani ezt a gazda­
sági csapást.

Az érdekes nyilatkozatot minden megjegyzés 
nélkül adtuk közre abból kiindulva, hogy igaz­
ságos véleményt egy ügyből csak akkor for­
málhatunk, ha mind a két felel meghallgat­
juk.

Beharangozó.
Az általános sztrájk előhírnöke az a kiált­

vány, amelyet a fiumei szociálista párt végre­
hajtó bizottsága bocsátott ki. A kiáltvány arra 
szólítja fel a fiumei munkásokat, hogy legye­
nek szolidárisak az érdekeikért küzdő tengeré­
szekkel.

Újabb elbocsátások.
A Magyar-horvát hajóstársaság tisztjei 

sorra járták a hajókat s a segédszemélyzetet és 
a hajópmcéreket s megkérdezték, hogy ha más 
kapitány jön a hajóra, megmaradnak-e a szol-



gálatban. A segédszemélyzethez tartozók közű 
igen sokan mit sem sejtve kijelentették, hogy 
nem, mire a társaság elbocsátotta őket.

Haditengerészek keserve.
Munkatársunk beszélgetett a postai szol 

gálát teljesítésére iderendelt torpedóhajók több 
legényével. Meglepő volt, hogy a hadfiak min­
denről kitünően vannak imformálva s keserűen 
panaszolták, hogy őket sztrajktörés céljaira 
akarják felhasználni. Persze, a derék hadfiak 
nem mehetnek tovább a keserű panaszkodás­
nál, mert a parancs az első s az tiltja az en­
gedetlenséget

Elindult az első hajó.
A Magyar-honát hajóstársaság „Maros“ 

gőzöse ma délelőtt Minach Antal révbiztos ve­
zetésével útnak indult. A városban az a hir 
terjedt el, hogy a hajó a forgalom lebonyolí­
tását kezdi meg. Ez azonban nem felel meg a 1 
valóságnak, mert a hajót a kikötőből egy hó­
jához vezették.

Sztrájkolók értekezlete.
A kapitányok, lisztek és gépészek testü­

letéi ma délelőtt értekezletet tertottak, amelyen 
elhatározták, hogy a munkaadók ligáját fölké­
rik a közhnnjárásra. A munkaadók szövetsége 
délelőtt 11 órakor tartott ülésen tárgyaltak is 
ez ügyben, de eredményről semmi hir nincsen 

A kormányzó is közbenjár.
Nákő Sándor gróf kormányzó, aki ma

bison, mire a port beszüntették. Úgy látszik, 
Marcuzzi érezte, hogy a bíróság előtt valami 
nem tiszta dolog fog kipattanni. A vádlott és 
a tanuk azonban igy is elégedetten távoztak, 
mert a „szerkesztő“ ur nem tudta tisztára 
mosni a szennyesét.

Most azután az ügy majdnem teljes be­
fejezést nyert volna, ha nem következnék a 
sajtópör, amit a poslalisztviselők ellene indíta­
nak ismert rágalmazó cikke miatt.

A postatisztviselők ellen intézett támadás 
tehát úgy végződött, hogy a „szerkesztő* ur 
elintézetlen ügyei ismét szaporodtak egy egész 
garmadával. Ez pedig cseppet sem meglepő . 
addig, amig ebben túl nem szárnyalja capo I 
redaftore-ját, Fiume országgyűlési " képviselő- I 
jét, aki szintén igy szokta „elintézni“ az

A TENGERPART

ügyeit.

ÚJDONSÁGOK.
A pellengér.

délelőtt érkézéit meg Fiúméba, nyomban u 
megérkezése után referáltatott magának az ese­
ményekről, magához kérette Denk Árpádot és 
még több szakférfiút. Később Copaitieh Zsig- 
monddal és Cheracci Antallal, a Aáagvar-hor- 
vál hajóstársaság igazgatóival tanácskozott. A 
tanácskozás eredményéről semmi hir nem szi­
várgott ki.

Őriztetik a hajókat.
A I luméba rendelt negyvenhat tengerész 

kát na parancsot kapott, hogy ha a kapitányok 
es gépészek sztrájkja csütörtökig nem ér véget 
beosztatnak ktilön-külön a társaság hajóinak 
az őrzésére.

Az eddigi végrehatási eljárás egyik leg- I 
barbárabb rendelkezése az v üt, hogy az árve- ' 
rési hirdetménybe bele kelleti venni a végre­
hajtást szenvedett adósnak a nevét. Az a hir­
detmény a legtöbb esetben bele került a hiva­
talos lapba, onnét pedig a napilapokba is. lly- 
képpen a hitelező és az adós magánügye tel

Egy botrány epilógusa.
— A szerkesztő ur „elégtétele.* —

A fiumei bíróságnál ma egy pőr tárgya­
lásának kellett volna kezdődnie. A pört egy 
a,kormány által szubvencionált magyarfaló sajtó 
termék szerkesztője indította egy ma­
gyar királyi állami tisztviselő ellen, aki egy ut­
cai megtámadtatás alkalmával védekezés köz­
ben alaposan helyben hagyta.

Marcuzzi Emil a Voce szerkcsztőjeminde- 
nütt ott szokott lenni, ahol magyarokat akar­
nak bántalmazni. Hogy ott mit' keres : nem 
tudjuk. A dolog semmi esetre sem világos 
N° de ezt a dolgot nem kutatjuk. Marcuzzi 
tmü kikapott. A szemüvegét az orrán törték 
szét amiről a bírósághoz benyújtott orvosi 
latlelet tanúskodik. Az előzményeket nem akar­
juk itt újból leírni, hiszen olvasóink előtt is­
meretes az egész. Marcuzzi Emil az esemény­
ről másnap egy hazugságtól hemzsegő tudó­
sítást irt, ráfogta a postatisztekre, hogy a kon- 

aZZal ,dézlék e10’ h°gy kietlenül visel-

Marcuzzi erre összesen négy lovagias 
ügyet kapott. Elsősorban Miksich Gusztáv pro- 
vokaltatta, aki egyébiránt Marcuzzi elpáholója 
volt. Marcuzzi, mint annak idején megírtuk 
nem merte a szennyeseit vásárra vinni s az 
Ujsaglepedobe burko ódzott - s nem állt helyt 
az írásáért. A második postatisztviselő provo- 
kalasara haladékot kért. Megkapta.

Egy hétig tartott a halasztás, mig végre 
egy napon a feleknek délután 2 órakor ösfze 
kellett voina ülniök. Az egyik segéd elfoglalt­
sága miatt azonban a segédek közös megálla­
podással nem 2, hanem 6 órára tűzték ki a 
tárgyalást. Hat órakor Marcuzzi segédei azon­
ban nem jelentek meg, hanem megjelent Mar­
cuzzi egy megbízottja, aki az ő nevében kije- 
len ette, hogy Marcuzzi ur nem áll rendelke­
zésükre, minthogy ő két órakor akarta befejezni 
ÜZ ...ufyet’ h°gy a párbaj 3 órakor 

látSiik- pompásan ismeri a 
n!m ,jk!ídlXe^ tzzel megtörtént Marcuzzinak 
nem tudjuk hanyadszori diszkvalifíkálása.

Marcuzzi azonban másként akart bosszút 
áHm a megvetésért. A bírósághoz fordult és 
esti sértés miatt pört indított Miksich posta- 

tisz viselő ellen A pört ma kellett volna tár­
gyalni Burgstaller biró elnöklésével, de Mar­
cuzzi ur, a felperes nem jelent meg a tárgya-

jesen ok nélkül a legtágabb nyilvánosság elé 
jutott.

Minden embernek, akinek semmi köze 
sem volt hozzá, tudnia kellett, hogy ekkor- 
meg ekkor árverezni akarnak egy embert, aki­
nek az az egyetlen nagy bűne, hogy többnyi­
re tőle nem függő okok miatt nem tudta egé­
szen pontosan teljesíteni hitelezőivel szemben 
való kötelezettségét. E miatt még nem érde­
melte meg, hogy mindenkinek prédája legyen 
a neve, hogy árverési hirdetményben pellengé­
re állítsák.

Ennek a barbár kegyetlenségnek alaposan 
véget vet a végrehajtási reform nuxellának az 
az intézkedése, melyet az igazságügyi bizottság 
javaslata alapján elfogadott a képviselő- 
ház.

Ezentúl az árverési hirdetményből min­
dig kimarad az adós neve, csakis azt jelzik a 
mire az árverések megtartása céljából szüksé­
ge van : az adós lakását.

Nem lesz adós az országban, aki ne 
őszinte ^ örömmel fogadná ezt a humaniást. 
Elég baj az, ha névtelenül árvereznek valakit. 
Ezt a bajt még kipellengérezéssel is tetézni 
oly megszégyenítés, melyre kényszerhelyzetbe 
jutott szegénység — és túlnyomórészt erről 
van szó — egyáltalában nem szolgáltat rá.

A pellengér, mint büntetés, rég kiment a 
dívdtból. Csak a végrehvjtási eljárásban ra­
gaszkodnak még hozzá. Most végre onnan is 
eltűnik és csak öröm támad a pusztulása nyo­
mán. J

ŐÍ honpolgár. Lengő Ármin hajó- 
gépész szombaton tette le a magyar állampol­
gári esküt Vio Ferenc dr. polgármester előtt

Hadihajónk útja. Távirati jelentés 
szerint a „Franz Josef 1.“ hadihajó Cifuba ér­
kezett, ahol 7 napig marad. A hajón minden 
rendben.

— Uj kivándorlási bank? Az uj ki­
vándorlás. törvény, amely a régi kivándorlási 
törvénynek korrektúrája, egyik szakasza azt 
mondja, hogy a kivándorlók pénzét egy ma- 
gyar pénzintézet vagy egy alapítandó kiván­
dorlási pénzintézet kezeli. A kivándorlási tör­
vényjavaslatnak ez a passzusa feltűnést keltett 
mert tudvalevő, hogy körülbelül egy esztendő 
elolt alakult Newyorkban egy magyar-amerikai 
bank, melynek igazgatóságában elég jónevü 
amerikai polgárok ülnek. Ez a bank kizárólag 
azért alakult, hogy a magyar kivándorlók és 
visszavandorlók pénzügyletelt lebonyolítsa. Ha 
e hírek igazat mondanak, úgy az amerikai ma­
gyar bank eleg jó üzleteket csinál és érdeme 
az, hogy a Norddeutscher Lloyd kezéből 
igyekszik kivenni a magyarok pénzét, ami azért 
bír fontossággal, mert ilyenformán a magyar 
kivandor|0 nincs odaláncolva a német halós-
torlónh°Z" S,m,étei)Ük' h°gy az uj kivándorlási 
törvényjavaslat nem vett és nem is akar tudo-
ígazolnHfi f°rgÓ bankró1' Ez< látszik
n8ek a m A\ SZ ü,rszaggyülési képviselő-
vá lalko-i a , 3Uvgyi br,sa8 e,őadóíának a 
vanaikozasa is, aki — hír szerint — legköze-

lebb Newyorkba utazik, hogy az ottani pénz 
ügyi körökkel érintkezésbe lépjen egy kíván* 
dorlási, illetve egy magyar-amerikai bank ala* 
pitása dolgában. Ifj. Madarász Józsefet válalko- 
zásáhan a belügymimszter is támogatja

— A kormányzó megjött. Nákó Sán­
dor gróf fiumei kormányzó több mint három 
havi távoliét után ma délelőtt fiz órakor Fiú­
méba érkezett. Még szerencse, hogy az an mii 
flotta nem kerüli el Fiúmét.

— Földrengés. Szombaton éjjel 3 óra­
kor gyönge földrengés volt érezhető Fiúméban" 
A tengerészeti akadémia szeizmográfjai készü­
lékei szerint a földrengés 3 óra 15 perc és 30 
másodperckor kezdődött és 4 óra 42 perckor 
és 72 másodperckor ért véget. Reggel felé 
újabb távolabbi földrengést jelzett a készülék

— Desinficiált telefonkagyló. A lon­
doni hires orvos, dr. Francis j. Allan tuberku 
lózis bacillusokat fedezett fel a telefonkagylók­
ban. A londoni főposta egyik nyilvános fülke 
jében ugyanis a beszélő kagylóra olyan készü­
léket helyezett el, mely a lehelietet felfogja ~ \ 
lerakodott anyagból beoltott kél tengeri nyulat 
Ezek közül az egyik 23, a másik 27 nap le­
forgása alatt múlt ki — tüdővészben. A lon­
doni tőzsde a p stával szerződést kötött, mely­
ben a posta kötelezte magát arra, hogy’a 
tőzsde 50 telefon beszélgető-kagylóját naponta 
dezinficiálja. Nem ártana nálunk se " gondos­
kodni arról, hogy ilyen módon a tüdővész tova 
ne terjedhessen.

Kivándorlás. Az útlevél statisztikai 
adatgyűjtés eredménye szerint a magyar biro­
dalomban 1908 májusban 8676 útlevelet vál­
tottak. Ezen útlevelekkel kivándorlásra jogosn- 
tatott 3832, egyéb célból külföldre való uta­
zásra pedig 9055 egyén. A kivándorlásra jogo­
sítottak közül 2500-nak az útlevele Amerikába 
szólt. Az előző hónapban a magyar birodalom­
ban 9002, az előző év május havában pedi» 
20,559 útlevelet váltottak. A ki- és visszaván- 
dorlási statisztikai adatgyűjtés eredménye s “- 
rint május folyamán 3314 egyén vándorolt ki 
2272 útlevéllel és 442 útlevél nélkül. A kiván­
dorlók közül 1579 Amerikába ment. Az 1907 
év május hónapjához képest erősen csökkent a 
kivándorlás, amennyiben 1907. májusban 16 739 
volt a kivándorlók száma, a csökkenés e ’hó­
napban Magyarországban és a társországokban 
egyaránt igen jelentékeny volt.

— Bábaösztöndijak. A pécsi m. kir. 
bábaképző intézet téli tanfolyama, egyéb isko­
lákhoz hasonlóan szeptember 1-én kezdődik s 
magyar és német nyelven öt hónapig azaz 
1909. januá hó végéig tart. Az egész tanulás 
költsége, a lakást és ellátást is beleértve, mint­
egy 180 korona. 40 éven felül csak kivételesen 
vesznek fel olyanokat, kik már tanultak két 
hónapig és cédulát kaptak, most pedig rendes 
oklevelet óhajtanak szerezni Szegény tanulók 
teljes vagy fél összegű ösztöndíjat is kaphat­
nak, különösen, ha olyan községekbe mennek 
letelepedni, hol okleveles bába még nincs. 
Kérvényüket az ilyenek a tanfolyam megkez­
dése előtt küldjék be az intézetnek, fölszerelve 
keresztlevéllel és erkölcsi bizonyítvány nyal. —- 
A beiratás szeptember hó 10-éig tart. Magáért 
a fölvételért külön folyamodni nem szükséges.

— A kikötőből. Julius 13. Érkezett: 
„Elektra“ osztrák gőzös Szolimából 20 torma 
vegyes áruval; „Szápáry“ magyar gőzös Mar- 
seilleből 210 tonna vegy. áruval; „Gigant“ ha­
dihajó Pólából ; „Francosa“ olasz vitorlás Ca- 
taniából 530 tonna kénnel. Indult: Gigant“ 
hadihajó Pólába ; „Dubac“ osztrák gőzös Buc- 
caribol Triesztbe üresen.

, Meglopott kivándorló. Vörös Ferenc 
28 eves földműves, aki a „Slavonia" gőzössel 
Amerikába akart utazni, följelentést tett a rend- 
«fgen, hogy a vonaton Fiúméba jövet ellop­
tak 300 Korona készpénzét. A rendőrség nyo­
moz a tettes után.

r . — Baleset a villamosvezeték miatt. A
uoisia Deákon, a De la Vilié szálló előtt ma 
elszakadt a villamosvezetők. A felületes óvó- 
íntézkedéseK miatt könnyen végzetessé válható 
baleset történt. Két ló arra haladt s a vezeték­
re lépett, amelynek árama lecsapta őket a 
földre. A két ló sokáig vergődött az áram 
miatt, mig végre Hopp Vince, a Korona-ven- 
degiő tulaldonosa segített a lovak megmenté- 
sen, ami sikerült is. A hatóság ilyen nemtörő­
dömsége könynyen emberéletben is kárt tehe­
tett volna.

1908. Vli/14.
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Távirat Telefon.
Az angol hajóraj útja.

TRIEZT, jut. 13. Az angol hajóraj teg­
nap reggel elhagyta Triesztet s Pólába vette 
útját. A hajóraj alkalmasint 17-én érkezik Fiú­
méba.

A horvát bán a tenger­
melléken.

C1RKVEN1CA, jul. 13. Rauch Pál báró 
horvát bán kőrútjában Zengbe érkezett, ahonnan 
automobilján Noviba hajtatott. Ott a tüntetők 
majdnem fölborították kocsiját. Ezután Cirk- 
venica felé vette útját, de ott sodronynyal zár­
ták el az utat Az akadályokat a bánnak es 
kíséretének kellett elhárítania. Hogy a merény­
leteket ki követte el, nem tudm A bán Cirk- 
venicábó! Portoréba indult s onnan Szusákra 
jön.

Kossuth Ferenc állapota.
KARLSBAD, jul. 13. Kossuth Ferenc ke­

reskedelmi miniszter izületi fájdalmai még min­
dig nem szűntek meg. Az o.vosok a legna- 
gyobb nyugalmát rendelik. Szterényi József ke- 
reskedelemügyi államtitkár tegnap látogatást tett 
a miniszternél s ez alkalommal fontos ügyeket 
intéztek el. Az államtitkár még tegnap vissza­
utazott Budapestre.

Közleményeink csakis a forrás 
megnevezésével vehetők át.

1908. VII. 14.

Öngyilkos csaló.
BUDAPEST, jul. 13. A leleplezett bank- 

csalók egyike Lóránt Félix, a budapesti Neu­
mann testvérek cég társa öngyilkos lett. Le­
tartóztatásától csak néhány óta választotta el. 
Megállapították, hogy világitó gázzal mérgez­
te meg magát.

Öngyilkos huszárszázados.
ZIMONY, jul. 13. Baltás János nyugal­

mazott huszárszázados ma főbelőtte magát

Nagy földrengés Triesztben.
TRIESZT, jul. 13. Triesztben ma hajnal­

ban nagy földrengés volt. Több kémény be­
dőlt. Sebesülés is történt.

Az uj debreceni püspök.
HAJDÚBÖSZÖRMÉNY, jul. 13. A tiszán- 

tu• i egyház mai közgyűlésén az elhunyt Kiss 
Áron helyébe Balthazar Dezső dr. esperest vá­
lasztották meg püspökké.

Telefon-számok:
Szerkesztőség .... 954 

Kiadóhivatal .... 229 

Nyomda........................... 920

CIGALE
tengeri fürdő

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

ma TRIESTE - Lida lelence
Elsőrangú Maison Meublee. Előkelő csendes ház.

Tulajdonos Q|*. IflflOViíZ GUUiO orvostudor.

Rendelés a villában ti. e. II- 12 es cl. u. 3 4 
órakor

VARIETE 1NTERNAZI0NALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via Alessanürina 3. s=== Htzdtte 9 órakor.
Egy jól jövedelmező

fióküzlet elszámolásra
átadó. Magyar, német s óla z nyelv 

megkivántatik. Bővebbet a kiadóban.

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

Pályázati Hirdetmény.
Alulírott társasáénál a mai naptól visszavonásig pályázat hirdettetik a következő állások betöltésére; 

körülbelül 6 hosszujáratu tengerészeti kapitányi,' 44 kereskedelmi tengerészeti hadnagyi vagy na©rparthajozást 
Síi állásra a kik 1ha ótiszti minőségben lesznek a társaság hajóin alkalmazva. Azonkívül körülbelül hat (b)
I osS gépész!, hisz (20)TosTléfészi, huszonöt (25) Uh oszt. gépész! helyre kővetkező feltételek mellett

Minden hajótisztnek a fizetésen felül az élelmezésnek 
természetben való ellátása is biztosittatik és ahol azt a tár­
saság nem tartja saját számlájára, a hajóparancsnok naponta 
3 kor. és az összes többi hajótiszt naponta 2 kor. pótlékot 
kap e címen. Az élelmezési pótlék megszűnik betegség, sza­
badság vagy más oknál fogva történt kihajózás esetén.

Minden hajótiszt az egyenruha használatáért kap azon­
kívül havi 10 koronát.

A rendkívüli szolgálatért, helyettesítésért stb. fenallo 
többi illeték a szolgálatba való fölvétel alkalmával fog meg- 
állapittatni.

A társulati orvos ajánlatára betegség következtében 
történt kihajózás esetén, a kapitányok és gépészek betegsé­
gük első 3 (három) hónapja alatt t ljes fizetésüket kapják 
készpénzben, élelmezési vagy egyéb illeték nélkül. Ha a be­
tegség ezen túl is terjedne, a rendes fizetés a következő 3 
(három) hónapra annak felére szállíttató le, mig a betegség 
következtében történt kihajózás után elmúlt 6 hónapon túl a 
betegre nézve megszűnik minden fizetés iránti igényjogosult­
ság.

Tartós szolgálatképtelenség esetén a nyugdíj-alap sza­
bályai értelmében fog eljárni az illetővel szemben. A társa­
ság ezenkívül betegség esetén gyógyszereket és orvost bo­
csát rendelkezésre.

A társaság szolgálatában való felvétel még a következő 
feltételekhez van kötve :

A szolgálatra csak egészséges szervezeíü és életkorra 
nézve 25 évnél nem fiatalabb a 40-ik évet pedig meg nem 
haladt kapitányok, iile.ve 20 évnél nem fiatalabb és legfel­
jebb 35 éves gépészek alkalmaztatnak A társaság azonban 
.entailja magának, hogy e tekintetben kivételnek helyt ad­
hasson.

Egyenlő feltételek mellett első sorban a magyar állam­
polgárok és azok részesülnek előnyben, akik a cs. és kir. 
haditengerészetnél teljesítenek szolgálatot.

Felvétel egy évi próbaidőre történik, mely idő alatt 
teljesített kifogástalan szolgálat után a hajótiszt végleges 
minőségben alkalmaztató.

Az ajánlatok személyesen, irasbelileg és táviratilag is
beterjeszthetök. ,

A szolgálatba való belépés azonnal is történhetik.
Fiume, 1908. julius hó 10-én.

Magyar-Morvát Tengeri 
Gözhajózási Részvénytársaság.

Hajótisztek fizetése:
Kapitányok parancsnoki minőségben a dalmát és olasz 

vonalakon közlekedő hajókon:
az 1. 2. (bezárólag) szolgálati évben havi 240 (évi 2880 k.) 
a 3. 4. ( ) ,, „ ,, 270 ( „ 3240 k.)
az 5. szolgálati évtől kezdve „ 300 ( ,, 3600 k.)

A Fiume-cattaroi- és gravosai vonalak illetőleg gyorsja- 
ratok parancsnokai a behajózás tartamára havi 30. kor. 
pótlékot fognak élvezni.

Hajótisztek a dalmát és olasz vonalak hajóin: 
az 1 és 2 (bezárólag) szolgálati évben havi 140 (évi 1680 k.) 
a 3. és 4. ( „ ) „ „ „ 180 (évi 2160 k.)
az 5. szolgálati évtől kezdve havi 210 (évi 2520 k.y

A Fiume-cattaro- és gravosai gyorsvonatokon lévő ha­
jótisztek havi 10.— kor. pótlékot élveznek a behajózás tar­
tartamára.

Kapitányok a Záráig és Triesztig terjedő vonalak szol­
gálatában : n ,
az 1. és 2. (bezárólag) szóig, évben havi 140 (évi 1680 k.) 
a 3. „ 4. „ „ „ „ 180 ( „ 2160 „ )
az 5. : 6. : „ „ „ 210 ( „ 2520 „
a 7. szolgálati évtől kezdve „ 240 ( „ 2880 „ )

Gépészek fizetései :
Első osztályú gépészek a dalmát és olasz vonalak

az^ 1. bezárólag a 4. szolgálati évig havi 240 (évi 2880 k.) 
az 5. szolgálati évtől kezdve n 280 ( „ 3360 „)

A Fiume—Catlaro és gravosai gyorsvonalak hajóin 
szolgálatot teljesítő gépészek a behajózás tartamára havi 30 
korona pótlékot fognak élvezni.

II. osztályú gépészek a dalmát és olasz vonalak hajóin 
az 1. és 2. (bezárólag) szóig, évben havi 140 (évi 1680 k.) 
a 3. „ 4. „ „ „ „ 180 ( „ 2160 „)
az 5. szolgálati évtől kezdve „ 200 ( „ 2400 „ )

A Fiume-Cattaro és gravosai gyorsvonalakon szolgálatot, 
teljesítő gépészek a behajózás tartamára havi 10 korona pót­
lékot fognak élvezni.

A Záráig és Triesztig terjedő helyi vonalakon szolgála­
tot teljesítő gépészek
Az 1 és 2. (bezárólag) szolgálati évben havi 140 (évi 1680. k. 
a 3. és 4. „ „ , „ 170 „ 2040 „
az 5. és 6. „ „ „ r 200 „ 2400 „
a 7. szolgálati évtől kezdve „ 220 „ 2640 „
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Telefon sz. 19. * Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

„KOMET“ önműködő ajtózáró készülék. 
Forgopisztolyok. — Szobapuskák. — Töltények.

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAP1A PALACE
CIRKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö- 
vényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitiinö borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős.

Tt1

Prodam és Társa Fiume
-4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szeltöztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világitó testekben es felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram” villanykörték 70 » árammegtakar itással.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
lifipl

MijL
im™™I

mSéé

Via Andrássy, — Telefon 121 sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D’ Hőte külön asztalokon.
HEiM F. 20 éven át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

ilpPlp
wmmí

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—0—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

- W

Dr. Hrishoiiic Vladimír ADRIA ÉTTEREM
W fogorvosi műterme K

FIUME.

Via del Porto I I. emelet
Specialista aranyfogak s koronák [lete­
vésében. Fájdalom nélküli műtétek.

Rendelés d. e. 8—12
és d. u. 2—6 órakor.

ELSŐ FIUMEI

HUHU - SSHilTOBlUIft
Corso prolungato (az Eden káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

— FIUME, —
Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich.

A város központjában.
—o—

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halah.

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa és hullás 

ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

és minden drogériában és fodrászüzletben.

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón I 
ad el férfi- női- és gyermek czipőkcM 
Szekulesz Sándor japán és kínai áruéi;

FIUME, Via Alessandrina I.________

FÉRFI RUHÁT VESZ ÉS ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen fi 

férfi- s női ruhát
RADAKOVSCS DÁNIEL FIUME

Vicolo delVOspedale 30 
(Hungária szállóval szemben.)

A kinek tartós jutányos szoba­
festő, olajmázoló vagy cimfestö 
munkára van pontos időben« 

szüksége forduljon

Altberger Ignácz
első fiumei magyar szoba- s cim- 
festőhöz Via Sanitá (Adria palota) 

Telefon 923.

Halál a poloskákra ! I I

„De la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma- 
gyaroág legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.
Tulajdonos

Szentgyörgyi Ferenc.

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz A 

Tengerpart nyomdája.
KIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART" LAPKIADÓ VÁLLALAT.

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
fergek ellen. Ragadós betegségek ellen tertőt- 

lenit. Elárusító
Eraf ti. Fiume Ríva Canale Telet. 622.

Literje K 1.50 házhoz szállítva.
Lakások fertötlenitese elvallaltatik.

MT Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.

9 FIUMEI KERESKEDELMI E9HK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Hirlapugynökség.
ujság-elárusitás rögtön a

vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Felelős szerkesztő : Kovács Ferenc. NYOMATOTT A (JVARNERO NYOMDÁBAN FIUME.


